

公报  
摘要

进一步全面深化改革要总结和运用改革开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验,贯彻坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持守正创新、坚持以制度建设为主线、坚持全面依法治国、坚持系统观念等原则。

全党上下要齐心协力抓好《决定》贯彻落实,把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。

——《中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议公报》

## 勇当改革促进派、实干家

——党的二十届三中全会精神在荆楚党员干部中引发热烈反响

湖北日报全媒体记者 江卉 周寿江



繁忙的武汉阳逻港,2023年吞吐量达230万标箱。(湖北日报全媒体记者 李溪 摄)

7月15日至18日,中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议在北京举行,审议通过了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》。

这是初心使命的再宣示,这是接续奋斗的再出发。

我省广大党员干部纷纷表示,将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,高举改革开放旗帜,凝心聚力、奋发进取,为全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴而努力奋斗。

### 以踏石留印、抓铁有痕的劲头推改革促发展

办好中国的事情,关键在党。

全会强调,党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,保持以党的自我革命引领社会革命的高度自觉,坚持用改革精神和严的标准管党治党,完善党的自我革命制度规范体系,不断推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

鄂州是湖北综合改革试点城市,许多改革试点任务在这里完成,被誉为湖北改革“试验田”。鄂州市委书记孙兵说,全会对进一步全面深化改革发出了动员令,我

们深感责任重大。鄂州市将深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持用改革精神和严的标准管党治党,坚决扛起花湖机场和武汉新城建设省级重大战略重担,大胆试、大胆闯、自主改,加快打造花湖国际自由贸易航空港和武汉都市圈协同发展示范区。

民营经济是推进中国式现代化的生力军。省委统战部副部长、省工商联党组书记庄光明说,工商联作为民企的“娘家”,将深化“建平台、建赛道、建机制”,当好全面深化改革的坚定促进派实干家,为推进中国式现代化湖北实践汇聚民企智慧和力量。

全会强调,要坚持党中央对进一步全

面深化改革的集中统一领导,深化党的建设制度改革,深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,以钉钉子精神抓好改革落实。

“方向更明、信心更强、责任更重!”咸宁市委常委、市纪委书记、市监委主任官书云说,将始终坚持改革精神和严的标准,聚焦“国之大者”、省之要事强化政治监督,立足点建设开展跟进监督、全程监督。以彻底的自我革命精神抓牢抓实自身建设,锻造忠诚干净担当的纪检监察铁军。

面对新起点新任务,武汉经开区经济和信息化局党组书记、局长饶剑说,将以踏石留印、抓铁有痕的劲头,抓住新能源与智能网联汽车关键赛道,牢牢掌握竞争的主动权,助力湖北打造全国重要的新能源汽车生产基地。

### 让更多“家门口的声音”听得到用得上

发展全过程人民民主是中国式现代化的本质要求。

全会提出,必须坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,坚持和完善我国根本政治制度、基本政治制度、重要政治制度,丰富各层级民主形式,把人民当家作主具体、现实地体现到国家政治生活和社会生活各方面。要加强人民当家作主制度建设,健全协商民主机制,健全基层民主制度,完善大统战工作格局。

“公报提出‘健全全过程人民民主制度体系’,让我对中国式民主信心满满、充满期待。”作为基层民主政治改革的见证者、参与者、推动者,十堰市郧阳区人大常委会党组书记、主任王成介绍,近年来,郧阳区

组织辖区1400余名四级人大代表常态化开展代表接待选民、走访选民、向选民述职等活动,打通代表联系服务群众“最后一公里”。同时,全面普及民生实事项目人大代表票决制,在全区19个乡镇累计票决民生事项230余项,实现了“民生项目群众提、过程代表决、具体政府办、结果人大评”。

王成表示,将深刻领会和把握全过程人民民主重大理念,紧扣民生领域热点、群众关注盼点、发展治理难点,深化开展代表行动、代表“双联”等活动,有序扩大民生实事项目票决范围,让更多“家门口的声音”听得到用得上。

法治是中国式现代化的重要保障。全会提出,必须全面贯彻实施宪法,

### 以共同缔造为载体推进社会治理体系和治理能力现代化

国家安全是中国式现代化行稳致远的重要基础。

全会提出,必须全面贯彻总体国家安全观,完善维护国家安全体制机制,实现高质量发展和高水平安全良性互动,切实保障国家长治久安。要健全国家安全体系,完善公共安全治理机制,健全社会治理体系,完善涉外国家安全机制。

大冶市是全国县域经济百强、全省县域经济的排头兵。“全会对推进国家安全体系和能力现代化提出新的更高要求,我们将全面贯彻总体国家安全观,推动高质量发展和高水平安全良性互动。”黄石市委副书记、大冶市委书记郝胜勇说,坚持党建引领

基层治理,推动今年底全市村(社区)共同缔造试点全覆盖。完善基层治理体系框架,优化治理单元功能,进一步理清乡镇(街道)、村(社区)权责清单,加快构建基层社会治理新格局。优化“民情通”收集、矛盾纠纷化解、共同精神培育、三方联动机制等体制机制,持续提升社会治理能力水平,力争在推进社会治理体系和治理能力现代化中打头阵、当主力。

平安,民族复兴巍巍基石,亿万民生福祉所系。全会提出,“聚焦建设更高水平平安中国”。

“法治是保障,安全是基础。”赤壁市委副书记、政法委书记刘珈表示,赤壁市政法机关

维护宪法权威,协同推进立法、执法、司法、守法各环节改革,健全法律面前人人平等保障机制,弘扬社会主义法治精神,维护社会公平正义,全面推进国家各方面工作法治化。

“改革向前一步,法治就要跟进一步。全面推进各方面工作法治化,全省司法机关要知责担责、迎难而上。”省司法厅党组书记、厅长杨军表示,司法机关将深入学习贯彻全会精神,持续优化法治供给,创新法治服务,厚积法治势能,大力弘扬社会主义法治精神,增强全民法治观念,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远保障作用,为支撑和服务中国式现代化湖北实践作出新贡献。

将全力维护国家政治安全和社会大局稳定,坚持以人民为中心的发展思想,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

近年来,保康县立足山区实际,探索山区社会治理新路径,2021年跻身“平安中国建设示范县”。保康县委副书记、政法委书记胡志芳表示,将继续坚持和发展新时代“枫桥经验”,努力解决好群众的烦心事揪心事。强化社会治安整体防控,依法严厉打击各类违法犯罪,全力保障人民群众生命财产安全。进一步健全党组织领导下的自治、法治、德治相融合的城乡基层治理体系,确保城乡更安宁、群众更安乐,用“平安指数”提升群众“幸福指数”。

感言

连线

改革开放是一项庞大的系统工程,是一场深刻的社会变革。要把这样一个巨大的社会系统工程顺利完成,没有一个强有力的领导核心是根本不可能。在当代中国,这个领导核心就是中国共产党。40多年改革开放特别是新时代以来全面深化改革的伟大实践一再证明,只有坚持党的领导,全面深化改革才能行稳致远。

——省委党校中共党史党建教研部主任、教授 唐岚

全会提出,城乡融合发展是中国式现代化的必然要求。中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化,带领村民不断创造新的美好生活是乡村振兴工作队肩负的神圣职责和使命。作为驻村第一书记、工作队队长,我深感责任重大、使命光荣。

——孝感市人民检察院驻孝昌县卫店镇大堰村第一书记、工作队队长 闻睿

(湖北日报全媒体记者 周寿江 整理)

### 宜昌西陵区民悦家园小区: 党员干部带头 老旧小区“上新”

湖北日报全媒体记者 周寿江  
通讯员 高秉喜

“党的二十届三中全会胜利召开,鼓舞人心、催人奋进。特别是全会还提出‘健全社会治理体系’,作为一名基层工作者,深感责任重大、使命光荣。”7月18日,宜昌西陵区船寨社区党委书记孙娟接受湖北日报全媒体记者采访时说。

盛夏时节,走进船寨社区民悦家园小区,居民们在树荫下锻炼、聊天、乘凉,好一幅和美生活画卷。

昔日“脏乱差”的民悦家园小区,如今摇身一变成了令人羡慕的幸福家园,如何做到?

“党员干部带头,大伙从站着看到一起干,小区整洁了、邻里和谐了。”孙娟说。

民悦家园小区是当地首批安置房小区,共7栋519户1000多人。起初,小区有物业,因缴费率不高,物业业人不敷出无奈退场。

2021年,孙娟担任社区党委书记后,立即到民悦家园小区走访调研,“小区要想脱胎换骨,必须成立党组织,充分发挥党员先锋模范作用,通过党建引领凝聚人心。”

“我是党员,我愿意牵这个头!”居住在小区的党员朱亚玲站了出来。

小区党支部成立后,随即推动小区业委会选举,引进物业管理,开展小区改造等工作,小区治理逐渐走上正轨。

孙娟表示,将按照全会指引的方向,始终不忘初心、履职尽责,深入走访居民,心系群众冷暖,健全社会治理,把社区建设成居民的温馨家园。